

# 全力推进云南福利彩票事业高质量发展

段晓瑞

2022年,全省福彩系统坚决贯彻落实习近平总书记对彩票工作重要指示批示精神,深入贯彻落实省委、省政府相关决策部署和省民政厅党组工作要求,围绕党

建引领、彰显公益、制度保障、防范风险、均衡发展的工  
作思路,上下同心、勇毅前行,全力推进云南福利彩票事  
业高质量发展,助力全省保就业、稳增长。



2021年云南省福利彩票社会责任报告发布会

## 坚守公益初心 提高履职能力

坚持福利彩票人民性、国家性和公益性,坚守福利彩票公益慈善的初心和使命,把责任彩票理念贯穿到福彩销售管理各环节,深入推进责任彩票建设,切实提升履职能力。

践行责任福彩理念。省民政厅首次以发布会形式公开发布《云南福彩2021社会责任报告》,围绕责任管理、责任公益、责任发行、责任担当4个主题,展现福利彩票公益、责任、阳光形象;邀请中福彩中心开展福利彩票社会责任讲座,深化福彩系统对责任彩票的理解;组织开展云南福彩社会责任宣传周活动,印发《中国福利彩票理性购彩宣传手册》,引导购彩者理性投注、量力而行;将公益金筹集和使用作为责任彩票建设的重要内容,建立省厅慈善事业促进与社会工作处、省中心、各州市民政局关于公益金项目使用、宣传联系工作机制;印制警示牌张贴于销售网点,与网点代销者签订禁止向未成年人售彩及兑奖承诺书,规范代销者经营行为。

开展打击私彩专项行动。联合省公安厅开展打击非法彩票专项行动,及时印发工作方案、成立领导小组、印制发放打击私彩宣传资料,组建检查组深入普洱、西双版纳等州市开展专项督导检查,进一步净化彩票市场秩序,维护彩民合法权益。2023年将继续联合公安、市场监管等部门加强对非法彩票打击力度,下拨各州市打击非法彩票专项工作经费240万元,支持各州市开展打击非法彩票行动,持续净化市场秩序。

创新公益宣传。福利彩票因公益而生,公益是福彩的灵魂。在完成筹集公益金使命的同时,云南福彩以有温度的品牌宣传诠释福彩公益理念、擦亮福彩文化底色。组织开展云南福彩公益宣传周活动、云南福彩户外嘉年华公益宣传;在省内高铁、昆明地铁、长水机场等场所开展福彩品牌形象宣传推广,开展云南福彩关爱孤独症学生公益画展,探索多媒体、多形式的跨界公益活动。此外,全省各地福彩中心还相继开展了一系列形式多样、地方特色鲜明的公益活动,保山市福彩中心向19名困难学生发放助学金5万元;昭通市福彩中心为100个优秀儿童之家捐贈图书;迪庆藏族自治州福彩开展“中华慈善日”系列活动。一系列新颖、有价值、接地气的品牌宣传和公益活动的开展,不断诠释福彩品牌文化的内涵与外延,共同营造全民公益的社会氛围。

律回春晖渐,万象始更新。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是实施“十四五”规划的关键之年,云南福彩将坚持积极稳健市场发展策略,筑牢防范市场风险能力,夯实规范化管理基础,加强履行社会责任,努力开创云南福利彩票事业高质量发展新局面,为谱写中国式现代化的云南篇章贡献福彩力量。

云南福彩嘉年华公益活动玉溪站活动现场  
本版图片均为供图

## 坚持党建引领 筑牢发展根基

2022年,云南福彩始终把党的建设放在首位,全面加强政治建设、思想建设、党风廉政建设,促进党建与业务深度融合,为事业发展凝聚强大合力。

强化政治建设。全省福彩系统坚决树牢福彩中心是政治机关,福彩事业是党的事业的政治意识,在实际工作中坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,把党的领导贯穿到福彩工作各领域、全过程。

加强思想建设。充分利用集体学习、

专题研讨等多种方式深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记考察云南重要讲话精神及对民政工作、彩票工作重要指示批示精神,并将其转化为推动福彩事业发展的澎湃动力。一年来,省福彩中心党支部共组织5次专题学习、3次专题研讨,狠抓全面从严治党。云南福彩始终秉持赶考的清醒和在路上的执着,认真落实党风廉政建设责任制,切实履行“一岗双责”,把打造健康福彩作为

转型发展、提质量的重要抓手。构建省民政厅纪检与省福彩中心监督检查联动机制,完善监督检查体系,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。深入推进行风革命、加强机关效能建设,大力推行项目工作法、一线工作法、典型引路法,坚持任务项目化、项目清单化、清单具体化,认真组织实施“对标先进、争创一流”主题实践活动,力戒形式主义、官僚主义,驰而不息纠治“四风”。

## 聚焦规范管理 强化发展内核

云南福彩坚决贯彻落实《彩票管理条例》及其实施细则、《彩票发行销售管理办法》等相关规定和要求,强化风险防范意识,恪守合规运作底线,以内控建设促进规范管理,以规范管理助推福彩事业发展阳光发展。

完善内控体系,把制度建设摆在内控建设工作首位,织牢织密制度防护网,初步搭建一套涵盖单位层面的内控制度及预算、收支、采购、资产、建设项目、合同等业务层面的内部控制制度体系,对现有规章制度进行全面梳理,研究制定《云南福彩中心关于向省

强省中心监督检查、资产管理、项目采购、人才队伍建设。强化监督检查职能,把福彩可能存在的廉政风险点的监督、排查工作前移,加强对关键岗位和重点环节廉政风险防范;健全完善省中心绩效考核体系,进一步明确部门职能、岗位职责;强化项目采购管理,引入采购代理服务竞争机制,采取竞争性比选方式选择3家采购代理机构为云南福彩中心提供采购代理服务;以交叉检查、督查、自查等形式持续开展监督检查,守牢福利彩票合规运营底线。

## 优化渠道服务 提升发展动能

销售网点是福彩销售的窗口,也是福彩事业的基石。2022年,云南福彩贯彻新发展理念,全面加强网点规范管理、销售队伍素质提升,做好网点服务,守住销售底线,提升福彩发展动能。

提升网点经营服务能力。多措并举激发我省福彩网点销售积极性,开展2021年度云南省百强及优秀销售网点评选;组织形式多样的市场激励活动、销售竞赛;采取线上直播授课考核、线下小规模集中培训的方式,累计培训超3万余人次,组织开展线下培训12场,指导昆明、曲靖、保山等州市开展线下培训活动26场;为减轻销售场所经营负担,下拨各州市疫情防控专项补助资金557.04万元,安排资金66万元采购防疫物资发放至全省销售网点,及时发放销售网点因疫情因素导致停销专项补助资金65.18万元,缓解受疫情影响网点生存经营压力。

加强销售网点形象建设。印发《云南省福利彩票发行中心关于进一步加强全省销售网点标准化、规范化、科学

彩票”销售模式;楚雄彝族自治州与当地大型商场合作销售即开票,利用民族节日开展即开票小卖场活动;曲靖市组织部分网点到外滩夜市、花柯夜市试点销售即开型彩票。

抓好营销回馈彩民。2022年,云南福彩持续扩大双色球游戏品牌影响力,保持住3D游戏的竞争优势,以“快乐8”游戏市场推广、即开票订票率提升工作为抓手,稳步推进市场规模,抓实抓好游戏派奖、促销活动,激发彩票市场活力,回馈彩民厚爱。积极做好中福彩中心开展的即开票“壬寅虎”游戏派奖、电脑票“快乐8”以及双色球等全国性派奖活动;组织本省特色促销活动,结合市场实际,针对各种游戏,先后组织开展即开型彩票“好运有礼”营销活动、“你中双色球、我送快乐8”200万元赠票活动、即开票“订票抽大奖”、“福彩添彩双色球,500万元欢乐送”等营销促销活动。精彩纷呈的活动开展,持续激发了市场活力,为云南购彩者送上不断的惊喜。